

嵊山镇：真抓实干 高质量推进渔旅休闲岛建设

□记者 胡园园 通讯员 余恬钰 陆敏浩



「数说」精彩

2024年,嵊山镇全年实现渔业总产值**6.14**亿元,同比增长**25%**;规上工业总产值**4103.9**万元;旅游收入**8910.64**万元,同比增长**6.4%**;村集体经济经营性收入**626.46**万元,同比增长**7.36%**。

深化推进海上“千船引领、万船整治”工程,培育引领船**7**艘,更新清退老旧渔船**5**艘,完成帆张网渔船“减船转产”**2**艘。开展“海上大起底大排查大整治”行动,累计登船检查**706**艘次,发现并整改隐患**1293**处,清退乡镇纳管船**24**艘,打击拆解“三无”渔船**12**艘。

拓宽增收渠道,全镇村集体经济经营性总收入**628.58**万元,同比增长**7.73%**。关爱“一老一小”诉求,累计发放养老补贴**13.5**万元,提供配送餐服务**2**万人次。深入实施新时代“小岛屿、大岛建”工程,完成壁下村**7**户**11**人迁居工作。



向海而强 重塑海岛产业体系

箱子沓渔港经济圈、大王湾国际海钓基地、满咀头高端旅游集聚区……嵊山镇突破传统渔村“靠海吃海”的固有模式,聚力嵊泗县委“1615”行动,结合嵊山产业实际和国土空间规划“三区三线”,谋划编制嵊山产业功能规划布局图,实施“1233”行动方案,经过近一年的摸索梳理,重塑镇域产业体系,推出三大产业区块,围绕“一条鱼”产业链,对陈钱山“百年老街”等展开转型升级,实现新旧动能的接续转换。

“产业体系重塑是嵊山镇一个必过的关口,关系到今后一段时期内嵊山的发展方向。”嵊山镇人民政府相关负责人表示。目前,三大产业区块大方针已定,为今后嵊山岛发展蓝图勾勒出清晰的轮廓。

如何实现现代渔业提质增效?“百年渔场”有自己的解法。去年,嵊山镇深化推进海上“千船引领、万船整治”工程,培育引领船**7**艘,更新清退老旧渔船**5**艘,完成帆张网渔船“减船转产”**2**艘,有效改善海上生产和生活条件。通过“一船一档”动态管理,开展“海上大起底大排查大整治”行动,有效加强了渔船本质安全建设。据统计,去年嵊山镇累计登船检查**706**艘次,发现并整改隐患**1293**处,清退乡镇纳管船**24**艘,打击拆解“三无”渔船**12**艘。完成普通船员培训**128**人,职务船员培训**242**人次,有效提高了渔民综合素质。

去年,浙江省第四届海洋运动会海钓比赛暨2024中国·嵊泗列岛全国海钓精英赛在嵊山镇举行,一时间“圈粉无数”。如今,在嵊山岛的南岸,一座海钓码头即将竣工投入使用,独特的海钓功能定位引人注目。它将配套西北侧的海钓展示厅,共同组成大王湾海钓基地。

过去一年里,嵊山镇加快打造国际海钓基地,成功签约海钓产业园平台项目,并推进海钓活动基地集散中心建设,形成集旅游、海钓、观景于一体的“新景点”。完成小玉湾渔用码头改扩建工程,新增海钓艇泊位**7**个,设立离岸式临时停泊区。绘制完成镇域海钓全产业链鱼骨图,梳理产业覆盖可及的老旧厂房、闲置土地等可落地配套资源面积达**4800**平方米。

渔旅深度融合催生小岛屿活力。去年“五一”假期,东崖绝壁景区的网红天梯前,每天可见游客排队长队等待拍照打卡的情景。

打造“渔港奇缘”观海街,提升“海风漫步”滨海书房,落地“小岛你好”冲浪艺术装置……一批别具渔村特色的乡村景致地标纷纷亮相。此外,通过推进东崖绝壁景区商业中心、“绿野仙踪”景区游客服务中心建设,西洋湾景区商业配套综合体项目成功签约落地,嵊山的文旅公共服务设施功能进一步提升。

本版图片由嵊泗县嵊山镇提供



顶层设计在城镇发展中起着关键作用。嵊山镇以科学规划为引领,狠抓重点工程建设,大力改善城镇风貌,持续完善基础设施,全方位提升城镇建设水平,“渔旅休闲岛”的建设轨迹清晰明朗。

精准锚定发展路径。嵊山镇协同编制完成镇级国土空间总体规划(2021~2035年),在这一过程中,充分考量产业发展、住房建设、公共设施等各方面,进行统筹布局,为城镇的长远发展搭建起稳固框架,着力推动嵊山岛村庄规划(2021~2035年)以及“通则式”村庄规划管理规定的落地实施,明确各村独特的发展定位,不断优化村域空间布局,让乡村发展方向更加清晰。此外,全镇积极推进嵊山一枸杞岛特色风貌提升专项规划,全力塑造“百年渔场、魅力嵊山”的独特风貌格局。借助



依城而兴 提升城镇建设水平

深化“小岛你好”海岛共富行动的契机,成功打造标志性“八个一”成果,荣获“小岛你好”金牌示范岛称号,有效推动了传统渔业岛向渔旅融合休闲岛的转型。

城镇发展根基进一步夯实。在推进重点工程建设上,嵊山镇蹄疾步稳。海水淡化扩容改造工程的竣工,增强了海岛居民用水的稳定性与可靠性;海钓公园景观带打造、海防执勤码头改扩建、养老服务服务中心提升改造等跨年度重点项目持续推进、非机动车充电桩改造、小渔港疏浚及渔用设施维修、壁下村渔用场地建设等各项民生实事项目的完成,不仅显著改善了海岛的景观风貌,也使得群众的生产生活更加便捷。

身穿“尽山红星”志愿队服,戴着手套,手持清理工具和垃圾袋,或铲小广告、拔杂草,

或擦拭瓷砖、清洗路面……每年,嵊山镇都会组织机关、村干部以及老党员、统战人士、东海渔嫂等团队志愿者开展“全民清洁”活动。

去年,嵊山镇持续抓好创建全国文明城市工作,在环境卫生、交通秩序、文明风貌等方面持续发力。积极推进“海上环卫”生态编组、“护航蓝海”海洋垃圾打捞、小岛屿垃圾外运等环卫体制改革,并组织开展**20**余次“全民清洁日”行动,规范安装**91**个人海排口标志,实现了渔农村环境卫生的常态化、长效化维护。充分利用新时代文明实践站所、文化礼堂等阵地,发挥东海渔嫂执法监督员、镇级文明实践志愿服务分队等队伍力量,组织举办“我们的节日”“拖虾开捕盛会”等各类乡风文明活动**150**余场,营造出浓厚的文明氛围。



以民为本 精进基层民生福祉

队等创新增收模式,实现市集展销额**6**万元。在人才培育与就业方面,联合县里组织部举办“竞渔技之巧展渔俗之美”海洋特色人才技能提升行动暨渔俗渔技竞赛,花甲之年的渔嫂张碧梅以精湛的手艺获得剖蛤贝蝴蝶干项目第一名,并被认定为嵊泗海洋特色渔俗渔技优秀人才。举办春风行动现场招聘会,用好零工劳务市场和网格平台,开展高级互联网营销师培训班一期,**16**人取得高级营销师技能证书。群众的致富之路越走越宽。

关爱“一老一小”诉求。过去一年,嵊山镇规范化建设居家养老服务中心,引进银龄、温馨养老服务站,专业化提供家政服务、生活照料、医疗护理等**2600**人次,累计发放养老补贴**13.5**万元,提供配送餐服务**2**万人次,将服务范围延伸至隔水相望的壁下村。深入实施新时代“小岛屿、大岛建”工程,完成壁下村**7**户**11**人迁居工作。全面完成嵊山一枸杞小

学、幼儿园资源优化整合,实施就学安全护航工程,为海岛学子打造更优质、安全的学习环境。

全力保障居民基本生活需求,过去一年实现全镇瓶装燃气、水电、“菜篮子”等基本必需品与县城城区同质同价。以往岛上居民取快递常常要跑很远的地方,如今快递直接送到“村门口”。“多站合一”的客货邮融合乡镇综合服务站的建设,打通了快递“上岛进村”最后一公里,让渔村生活离城市“更近一步”。

力行则将至,笃志则必达。今年,嵊山镇将以更加奋发有为的精神状态,更加求真务实的工作作风,聚力转型、比学赶超,高质量推进“百年渔场、魅力嵊山”建设,为嵊泗走好海岛县高质量发展共同富裕特色之路实现新突破,奋力谱写“两美嵊泗”现代化海岛县新篇章作出更大贡献。